

高邮日报

中共高邮市委 高邮市人民政府 主办 高邮市融媒体中心 承办

2025年4月15日 星期二【今日4版】
乙巳年三月十八 热线:84683100 传真:84683106
今日高邮: http://www.gytoday.cn 在线投稿: http://tg.gytoday.cn

高邮 15°C~26°C
多云转阴,西南风
微风。

总第5141期
2025年第71期

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

冲刺决胜正当时·开门红

专精特新“小巨人”企业持续释放创新活力

全市一季度工业开票销售创历史同期新高

本报讯(通讯员 韩倩玮 吴玉昊 记者 葛维祥)14日,记者从市工信局获悉,今年一季度,我市实时工业开票销售达394.2亿元,创下历史同期新高,总量位列扬州各区县第2,累计增幅16.5%,增幅位列扬州7县(市、区)第3,持续站稳扬州工业经济“第一方阵”。

今年以来,全市工业条线深入贯彻国家关于推动先进制造业集群加快发展的要求,积极融入江苏“1650”、扬州“613”产业体系,全面落实市委十二届八次全会精神,探索“以群统链、以链带企、以企提质”协同发展模式。一季度,新能源、新材料、新一代信息技术、高端装备、生命健康5大先进制造业产业集群规模企业开票增幅呈现“4增1降”,累计开票销售295.8亿元;光伏、储能(氢能)、复合材料、智慧照明、智能终端、专业装备、特种电缆、汽

车零部件、电动工具、新型食品、生物医药11条重点产业链呈现“8增3降”,其中智能终端、光伏、专业装备等3条产业链增幅超20%,这主要得益于近年来江苏金一辰电子科技有限公司、江苏卓宝智造科技有限公司等一批新招引项目相继完成产能“爬坡”,从而实现一季度智能终端产业链开票销售累计增幅“领跑”全市,达47.6%。

专精特新“小巨人”企业是培育新质生产力的重要力量。截至目前,我市已累计拥有国家级专精特新“小巨人”企业17家,在工业经济建设发展中持续释放创新活力。今年1至3月份,17家“小巨人”企业增长面近7成,4成企业增幅超20%。江苏凯能机械设备有限公司着力新产品研发投入,目前为机场配套的新产品投入市场拉高销售,一季度开票增

幅240%;扬州戴卡轮毂制造有限公司积极开展技术改造,通过设备更新,改进工艺流程,扩大产能,在手订单稳中有升,一季度开票增幅24%;风帆(扬州)有限责任公司大力开拓市场,目前汽车电池、储能电池、不间断电源及路灯项目等订单较同期增长25%,一季度开票增幅31.8%。

为了确保今年工业经济“季季红、全年红”,市工信局相关负责人表示,未来将围绕市委市政府主导的“以群统链、以链带企、以企提质”的协同发展模式,进一步系统推进强链补链延链,构建“靶向攻坚、生态共建”工作体系,推进“四招四引”、组织项目攻坚、打造产业矩阵、优化产业生态,加快推动主导产业焕新升级、新兴产业发展壮大、未来产业培育布局,实现产业高端化、智能化、绿色化发展。

因地制宜 分类施策

三级矛调中心将群众诉求化解于“家门口”

本报讯(记者 杨晓莉)日前,在城南新区浩芝村矛盾纠纷调处化解工作站,调解员冯亮以温和亲切的态度,与前来反映问题的村民黄先生进行深入交流。在冯亮耐心劝慰下,原本愁眉不展的黄先生逐渐露出笑容。这一温馨的场景,正是我市三级矛调中心规范化建设和实战化运行带来的变化。今年以来,我市全力推进市、镇、村三级矛盾纠纷调处化解中心规范化建设和实战化运行,力求让群众诉求在“家门口”得到妥善解决。截至目前,中心已累计受理3896批次矛盾纠纷,受理办理率100%,化解率达97.2%。

在三级矛调中心建设过程中,我市注重因地制宜、分类施策。市级矛调中心创新打造“7+N”模式,整合市人民来访接待

中心、公共法律服务中心等7个中心整体入驻,同时吸纳劳动人事争议仲裁院、住建、公安等N部门派员常驻或轮驻,实现矛盾纠纷“一站式接收、一揽子调处、一站式解决”。此外,市级矛调中心还按照“1+3+N+1”的人员配备和运行流程,规范处理各类案(事)件。对重大疑难问题,实行联合接访、调处与督办机制,显著提升了问题解决能力。

为推动资源整合与功能融合,我市规范建设镇级矛调中心,打造“3+N+X”多网融合矛调团队,由社会治理办公室、司法所等3个团队专员常驻,住建、农业农村等N部门及派出所、法庭等基层政法力量入驻,并吸纳行业专业性调解组织、平安志愿者等X类社会力量介入。通过

“一日一布置、周一例会”等制度,镇级矛调中心有效推进了镇域风险隐患联防、重点人员联管等工作,构建起统一指挥调度网。

此外,我市还全覆盖建设村级矛调工作站,按照“一个窗口、一个调解室、一名专职调解员、一支调解队伍、一套制度、一本台账”的“六个一”标准要求,构建多平台跨领域多元纠纷调解机制,在各村(社区)党群服务中心设置接待窗口与调解室,汇聚专兼职调解员、网格员等基层政法力量,利用“人熟、理熟、地熟”优势,开展入户走访、网格排查等工作,实现“人在网中走、事在网中办”,构建起“家门口”矛调服务圈,确保小事不出村,从而为基层治理筑牢“第一道防线”。

扬州市人大代表高邮代表组开展集中活动

本报讯(通讯员 徐万万 记者 杨晓莉)14日下午,扬州市人大代表高邮代表组开展集中活动。此次活动主题为“全面推进乡村振兴、加快现代农业建设”,代表们通过实地考察和交流研讨,为全市农业高质量发展建言献策。市人大常委会主任张秋红、市人大常委会副主任潘建奇参加视察活动。市委常委、副市长郭永庆陪同参加。市委常委、卸甲镇党委书记周伟参加相关视察活动。

代表们首先来到三垛镇山河源特种水产专业合作社,详细了解合作社在水产品产业化、产业化发展方面的创新举措,对合作社通过“合作社+养殖户+市场+流通”经营模式带动农民增收致富的做法给予了高度评价。在三垛镇兴联村数字乡村项目点,数字化平台的应用让代表们眼前一亮。大家与项目负责人深入交流,探讨了数字化在乡村振兴中的重要作用及未来发展方向。

在扬州大学(高邮)种子创新研究院麦田实验基地,代表们认真听取了专家关于种业振兴的最新成果介绍,对研究院在推动产学研协同创新、培育优良品种方面取得的成就表示肯定,同时就致力提升全市农业前沿科技基础设施建设和生物种业发展水平进行了深入探讨。走进卸甲镇盛蓝农业科技有限公司,代表们关注到现代农业产业链的延伸,从现代农业种植到农旅生态旅游,再到品牌销售,一条完整的闭环模式正在形成。代表们对该公司在推动农业产业化、提升农产品附加值方面的做法表示赞赏,并就如何进一步拓展产业链、提高市场竞争力提出了意见。

视察过程中,代表们边走边看、边听边议,对高邮市在乡村振兴中的创新实践给予充分肯定。大家一致认为,高邮市在品牌建设、科技赋能、产业融合等方面取得了显著成效。同时,代表们还围绕这些议题提出了针对性意见和建议,为高邮市农业高质量发展提供了有益参考。

此次活动不仅展现了全市乡村振兴的阶段性成果,也为人大代表搭建了深入基层、倾听民意的平台。代表们纷纷表示,将认真梳理调研成果,形成具有前瞻性和可操作性的调研报告,为市委、市政府科学决策提供有力支撑。

高邮博物馆入选百强热门博物馆 区县馆前50榜单

本报讯(通讯员 顾伟 记者 孔令玲)近日,由中国文物交流中心指导、博物馆头条和美术馆头条统计发布的“中博热搜榜”发布了2025年第一季度“百强热门博物馆区县馆前50”榜单,高邮博物馆上榜,位列第41名,是扬州唯一入选的县馆。

“中博热搜榜”被誉为“热门博物馆风向标,优质展览大众指南”,是国内博物馆行业唯一长期稳定发布的热度榜单。高邮博物馆是一座具有地方特色的国有综合类博物馆,2017年完成布展并免费对公众开放,2018年被联合国教科文组织亚太地区世界遗产培训与研究中心(苏州)授予“世界遗产青少年教育基地”荣誉称号,2020年获批准国家三级博物馆。

高邮博物馆由三个展厅组成,一楼为临(特)展厅,常年举办各类专题性大型展览;二楼为人文历史厅,分为“高邮从远古走来”“龙虬文明传薪火”“秦亭汉邑肇青史”“隋唐塔堞竞风流”“宋城高台耀群星”“驿路胜景蕴风华”等六个部分;三楼为里下河民俗风情厅,截取上世纪二三十年代这一特定的历史阶段,以高邮历史街区、民宅和城乡接合部为特定的活动空间,再现了那个年代里下河地区特有的生活画面、劳动场景和乡土人情等。

近年来,高邮博物馆致力于社会主义核心价值观宣传、中华优秀传统文化传承和未成年人思想道德教育,打造了“闪闪红星”小志愿者志愿讲解、“馆校联动”、线上红色讲堂等特色活动品牌;“上线”了虚拟博物馆,让市民足不出户即可参观高邮博物馆、高邮当铺、孟城驿、侵华日军向新四军投降处旧址等处。在春节、五一劳动节等重要节点,博物馆内还进行专题展示,对馆藏文物进行线上主题展览。



今年4月15日是第十个全民国家安全教育日。近日,市司法局组织开展“进校园、进企业、进村居”系列法治服务活动,进一步推动全民国家安全教育走深走实,提高群众国家安全意识。图为三垛司法所宣传活动现场。李维 东方摄影报道

